## РЭЦЭНЗІІ

УДК 811.161.3'373

## Е. В. Ковалёва

Кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой иностранных языков и МПИЯ, УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И. П. Шамякина»

## ОНОМАСТИКОН МАЛОЙ РОДИНЫ КАК ЛИНГВОКУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН

Белорусское Поозерье на ономастическом ландшафте малой родины : моногр. / А. М. Мезенко [и др.]; под науч. ред. А. М. Мезенко ; М-во образования Респ. Беларусь, УО «Витебск: гос. ун-т им. П. М. Машерова». – Витебск : ВГУ им. П. М. Машерова, 2023. – 199 с.



Монография А. М. Мезенко, М. Л. Дорофеенко, Т. Й. Синкевич, Т. П. Слесаревой «Белорусское Поозерье на ономастическом ландшафте малой родины» посвящена актуальной лингвистической проблеме – исследованию антропогенных ландшафтов, представляющему одно из самых востребованных направлений в современном социально-гуманитарном знании. Актуальность данного исследования обусловлена тем, что вследствие изменения политико-экономической ситуации в последние десятилетия на первый план выходят вопросы сохранения исторической памяти и любви к своей Родине, необходимостью теоретического осмысления современных номинативных тенденций.

Работа построена на материале обширного и корректного языкового материала. Авторы привлекают к исследованию данные не только архивов Беларуси, России (Российский архив древних актов, Государственный военно-исторический архив — Москва), Литовской Республики (Исторический архив — Вильнюс), рукописных отделов библиотек Минска, Вильнюса, краеведческих музеев Витебска и др., но и электронных ресурсов, что позволило им получить важные и весомые строго аргументированные результаты.

Исследование имеет солидную научно-теоретическую базу. В процессе анализа языкового материала авторы опираются на работы авторитетных белорусских, русских, польских, французских, немецких и др. исследователей. Список цитируемой литературы составляет 205 позиций.

Три главы монографии посвящены последовательному рассмотрению виконимной, урбанонимной и лимионимной составляющих ономастического ландшафта Белорусского Поозерья. В четвертой главе исследуются способы репрезентации ономастического ландшафта Белорусского Поозерья в поэтическом наследии региона.

Среди полученных авторами монографии новых данных следует прежде всего отметить следующие.

Ономастический ландшафт, или плоский ономастический план страны или отдельного региона, основополагающая часть ономастического пространства, представляет собой сложный языковой комплекс, многослойную топонимную ткань, сопрягающую природные, культурные, исторические, социальные, этнические, этнографические, конфессиональные, лингвистические и другие составляющие.

Заметную роль в сохранении исторической памяти играют виконимы, специфической чертой которых можно считать преобладание регионально прецедентных названий, связанных с историей населенного пункта, области.

Виконимная составляющая ономастического ландшафта Белорусского Поозерья включает четыре основных компонента:

- 1) характерологические названия;
- 2) топоморфные названия;
- 3) антропоморфные названия;
- 4) абстрактные и социально-идеологические названия.

Среди характерологических названий наиболее активными являются виконимы, сформированные с учетом физико-географических особенностей местности. В составе топоморфных

РЭЦЭНЗІІ

названий наибольшее распространение получают откомонимные виконимы. Антропоморфные наименования характеризуются превалированием виконимов-индивидуальных характеристик с функционированием единиц региональной степени известности наряду с национально прецедентными онимами. Абстрактные и социально-идеологические названия отмечены высоким индексом частотности и возникли в результате искусственной номинации как следствие на происходящие в обществе события.

Следует отметить, что виконимная система обладает своими номинативными особенностями, характеризуется иным в сравнении с урбанонимной рейтингом принципов номинации.

Каждая новая историческая эпоха характеризуется своим набором названий внутригородских объектов, поскольку в разные исторические периоды жители одного и того же города по-разному относятся к конкретным именам, по-разному воспринимают их. При этом выбор имени объекта отличается определенной степенью традиционности и устойчивости. В урбанонимиюм тексте нет случайных имен. Учитывая то, что в силу своего назначения внутригородские названия служат маркерами индивидуальной значимости соотнесенного с ними объекта, урбанонимия формирует и удерживает в живой памяти опыт истории иного времени.

Лимнонимы — это особый вид имен собственных, расшифровав значение которых, можно уточнить не только лингвистическую информацию, но и прочитать историю наших предков, умело зашифрованную в этих именах.

Текст работы отличается строгостью и последовательностью изложения, корректными языковыми иллюстрациями, закономерностью и обоснованностью выводов.

Монография имеет широкий круг адресатов: может быть полезна как специалистам в различных областях знаний, так и всем, кто интересуется именами собственными Белорусского Поозерья.

